
 

 

Evanghelia Duminicii   

după Nașterea Domnului 

(Fuga în Egipt  -  Matei 2, 13-23)  
 

După plecarea magilor, iată, îngerul Dom-
nului se arătă în vis lui Iosif, zicând: Scoală-te, 
ia Pruncul și pe Mama Sa, fugi în Egipt și stai 
acolo până ce-ți voi spune, fiindcă Irod va căuta 
Pruncul ca să-L omoare. Iar el, sculându-se, a 
luat noaptea Pruncul și pe Mama Sa și au plecat 
în Egipt. Și au stat acolo până la moartea lui 
Irod, ca să se împlinească cuvântul spus de 
Domnul prin proorocul: «Din Egipt am chemat 
pe Fiul Meu». Iar când Irod a văzut că a fost 
amăgit de magi,   s-a mâniat foarte tare și, trimi-
țând, a ucis pe toți pruncii care erau în Betleem 
și în toate hotarele lui, de doi ani și mai în jos, 
după timpul pe care îl aflase de la magi. Atunci 
s-a împlinit ceea ce se spusese prin Ieremia   
Proorocul: «Glas în Rama s-a auzit, plângere și 
tânguire multă; Rahela își plânge copiii și nu 
voiește să fie mângâiată, pentru că ei nu mai 
sunt». După moartea lui Irod, iată că îngerul 
Domnului s-a arătat în vis lui Iosif, în Egipt, și i-
a zis: Scoală-te, ia Pruncul și pe Mama Sa și 
mergi în pământul lui Israel, căci au murit cei ce 
căutau să ia viața Pruncului. Iosif, sculându-se, a 
luat Pruncul și pe Mama Sa și au venit în pă-
mântul lui Israel. Dar auzind că domnește Arhe-
lau în Iudeea, în locul lui Irod, tatăl său, Iosif s-a 
temut să meargă acolo și, luând poruncă în vis, s
-a dus în părțile Galileei. Și, venind, a locuit în 
orașul numit Nazaret, ca să se împlinească ceea 
ce  s-a spus prin prooroci, că Nazarinean Se va 
chema.  

        Duminica după Nașterea Domnului 
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Pe tine, trâmbiţa cea cu dumne-
zeiască glăsuire şi cereasca al-
bină, care din florile învăţături-
lor ai adunat mierea cea făcă-

toare de viaţă a dogmelor Trei-
mii şi o ai lăsat Bisericii lui 

Hristos bogăţie neîmpuţinată, 
din care gustăm noi toţi, cu dul-
ce cântare te lăudăm, cântând 
ţie: Bucură-te, mare ierarhe 

Vasile!  
Al Păstorului păstorilor de 

aproape slugă făcându-te, Sfin-
te Vasile, ai îmbogăţit Biserica 

cu înţeleptele tale învăţături; 
pentru care cântam lui Dumne-

zeu: Aliluia!  
Pusu-te-a pe tine, Sfinte Vasile, 
Dumnezeu-Cuvântul, tărie bu-
nă Bisericii Sale, cel ce cu tu-
netul cuvintelor tale amuţeşti 

gurile ereticilor; iar noi credin-
cioşii, bucurându-ne, cântăm 

lui Dumnezeu: Aliluia!  
 

Fragment din Acatistul  
Sf. Ierarh Vasile cel Mare 

   Astăzi, 26 decembrie: Soborul Maicii Domnului  

Sâmbătă, 1 ianuarie:   

Sf. Ier. Vasile cel Mare,  
arhiepiscopul Cezareei Capadociei,  
și mama sa, Sf. Emilia 

 Adresăm cele mai frumoase gân-
duri și urări domnului epitrop Ștefan 
Holicov, precum și tuturor celor care, 
cinstindu-l mâine pe Sfântul Întâiul Mu-
cenic și Arhidiacon Ștefan, își serbează și 
ziua onomastică. 

La mulți ani, dragii noștri sărbătoriți! 
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Repere și modele propuse de Biserică  
la început de an 

 
 

Prima zi a anului calendaristic ne prilejuiește 
o întreită sărbătoare. Este zi de praznic împărătesc, 
ce rememorează momentul în care Mântuitorul Ii-
sus Hristos, ca descendent din poporul evreu, a pri-
mit tăiere împrejur și I s-a pus numele. Această zi 
ne oferă totodată prilej de cinstire a Sf. Ierarh Vasi-
le cel Mare, arhiepiscopul Cezareei Capadociei și a 
mamei sale, Emilia. Din punct de vedere laic, ziua 
aceasta e și sărbătoarea Anului Nou, când am pășit 
pragul anului 2022. Aceste trei semnificații se înge-
mănează fericit cu înțelesuri și teme duhovnicești.    

Praznicul împărătesc al Tăierii-împrejur a 
Domnului Iisus Hristos ne cheamă să înțelegem că 
în viața aceasta, în tot ceea ce facem și suntem, tre-
buie să acordăm o atenție deosebită poruncilor 
Domnului. Tăierea împrejur îi făcea pe evrei părtași 
la legământul pe care Dumnezeu    l-a încheiat cu 
părintele Avraam, prin care Dumnezeu S-a angajat 
să înmulțească pe urmașii lui Avraam „ca stelele 
cerului şi ca nisipul de pe ţărmul mării” (Facerea, 
22:17), iar Avraam   s-a angajat să împlinească ne-
condiționat Cuvântul lui Dumnezeu.  

Exprimarea cvasi-contractuală a relației din-
tre om și Dumnezeu avea în vedere responsabiliza-
rea omului în raport cu Dumnezeu. Această practică 
însă nu mai este de actualitate pentru creștini, pen-
tru că Mântuitorul Iisus Hristos, prin tot ceea ce a 
făcut pe pământ, L-a revelat pe Dumnezeu ca fiind 
iubitor de oameni (Ioan 3,16-17), cu nemărginită 
iubire (Ioan 15,13). De aceea și relația noastră cu 
Dumnezeu trebuie să se bazeze pe iubire, devenită 
temelie pentru împlinirea poruncilor Domnului 
(Ioan 15,14). Dacă Legea Veche reflectă modul 
cum Dumnezeu rânduise porunci pentru nivelul de 
trăire și înțelegere duhovnicească din acele timpuri, 
prin Hristos, la „plinirea vremii” (Galateni 4,4), 
prin învățătura Sa, prin minunile săvârșite, prin Pa-
timile, moartea și Învierea Sa, ne descoperă o ne-
mărginită iubire pentru oameni. Ziua aceasta, așa-
dar, trebuie să ne pună, să ne reașeze pe acea traiec-
torie a iubirii lui Dumnezeu, ca răspuns la iubirea 
Sa pentru noi.  

Tăierea împrejur de odinioară era și momen-
tul în care, în mod solemn, se punea nume pruncu-
lui. Rânduiala aceasta de punere a numelui s-a păs-
trat până în ziua de astăzi, căci, cu prilejul rugăciu-
nilor pe care preotul le face în casa în care s-a năs-
cut un prunc, la 8 zile, se rostește și rugăciunea spe-
cială prin care pruncul primește numele. Trăim o 
vreme în care a devenit obsedantă preocuparea pen-
tru nume exotice. Nu fără un zâmbet amar, vedem 
cum oamenii pun atâta accent pe un nume rezonant, 
sau pe fapte ieșite din comun, doar pentru a li se 
rosti numele, să se vorbească despre ei, să fie cu-
noscuți. Adevărata identitate a noastră, adevăratul 
nostru nume se definește însă în unire cu Biserica 
lui Hristos. Numai împreună cu frații noștri, împre-
ună cu rugăciunea Bisericii, cu lucrarea faptelor 
bune, numele nostru capătă un conținut. Și tot după 
nume suntem chemați fiecare în Împărăția lui Dum-
nezeu, căci printre puținele lucruri pe care le luăm 

cu noi din lumea aceasta este și numele, alături de 
tezaurul de fapte bune sau de tolba apăsătoare a 
faptelor rele cu care plecăm din lume. 

Sărbătoarea Anului Nou e și zi de cinstire 
pentru unul dintre marii sfinți ai secolului al  IV-lea 
creștin, numit secolul de aur al teologiei, Sf. Ierarh 
Vasile cel Mare. E o asociere pe care binecuvânta-
rea lui Dumnezeu și rânduiala Bisericii a făcut-o 
între începutul de an și cinstirea Sf. Vasile, pentru 
că acesta, prin viața sa, prin scrierile sale și prin 
actele de filantropie pe care le-a împlinit, ne-a lăsat 
un model despre cum trebuie să lucreze omul. Mai 
mult ca oricând parcă, ne stăruie în minte întreba-
rea : ce voi mai face anul acesta? Ori, Sf. Vasile cel 
Mare oferă un model frumos de lucrare creștină 
prin tot ceea ce a făcut în viață. Provenea dintr-o 
familie bogată, dar foarte duhovnicească, ce a dat 
Bisericii nu mai puțin de șase sfinți. A îmbrăcat în-
să, de tânăr, haina monahală a sărăciei de bună voie 
și, cu jertfelnicie, s-a dăruit pe sine prin întreita slu-
jire de creștin, de preot și de ierarh pentru binele 
semenilor. 

 Alături de Sf. Vasile cel Mare, astăzi este 
pomenită și mama sa, Emilia, cea care a avut o în-
râurire și o influență deosebită pentru formarea du-
hovnicească a copiilor ei, încât, împreună cu fiul ei 
Vasile cel Mare, sunt înscriși în calendarul creștin 
ortodox și bunica sa Makrina, sora sa Makrina și 
frații săi Petru de Sevastia și Grigorie de Nyssa, ca 
proiecție cerească a familiei lor pământești.  

De tânăr s-a dedicat ostenelilor, rugăciunii și 
studiului, la o mănăstire din Pont. Acolo a avut oca-
zia să înțeleagă mai bine viața monahală, devenind 
autorul celor mai importante reguli pentru comuni-
tățile mănăstirești. Și astăzi mănăstirile păstrează 
„Regula Marelui Vasile”. 

A rămas în memoria Bisericii ca un mare 
apărător al Ortodoxiei, înfruntând chiar și oameni 
puternici, arătând că aceștia fac erori atunci când nu 
socotesc adevărul statornicit de Biserică. Una dintre 
lucrările sale, cea despre Sf. Duh, se poate spune că 
a stat la baza hotărârilor Sinodului al II-lea Ecume-
nic, când s-a statornicit pentru întotdeauna cinstirea 
Sf. Duh ca a treia persoană a Sfintei    Treimi.  

Sf. Vasile cel Mare a orânduit însă și viața 
morală a creștinilor, căci dialogul pe care-l poartă 
preotul duhovnic cu ucenicul său de fiecare dată la 
Taina Spovedaniei are ca temă ceea ce a orânduit 
Sf. Vasile cel Mare, care a arătat cât de dăunătoare 
pot fi păcatele pentru viața omului, pentru conștiin-
ța sa.  

 Dar unul dintre cele mai mari daruri pe care 
îl avem și astăzi din partea Marelui Vasilie îl con-
stituie Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie, pe care a 
alcătuit-o spre a oferi creștinilor un mod sistematic 
de săvârșire a Frângerii Pâinii care se oficia în pri-
mele veacuri după porunca Domnului Hristos. 
Această sfântă Liturghie se săvârșește de circa zece 
ori pe an, între care și duminicile Postului Mare. 
Chiar și în această zi de An Nou de slujește litur-
ghia concepută de Sf. Vasile cel Mare, care a urmat 
modelul liturgic al Sf. Iacob, Patriarhul Ierusalimu-
lui, ruda Domnului, din ale cărui sfinte moaște un 
fragment avem și în Biserica Toma Cozma.  
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Sfântul Vasile cel Mare a sistemati-
zat această slujbă și ne-a oferit o liturghie pli-
nă de rugăciuni și de trăiri religioase cu totul 
speciale. Liturghia Sf. Vasile a inspirat și cea 
mai populară liturghie din ortodoxie, cea a Sf. 
Ioan Gură de Aur. Sf. Vasile cel Mare a ră-
mas și în conștiința socială ca un creștin ade-
vărat, care a știut să lucreze jerfelnic, să arate 
credința lucrătoare prin iubire (Galateni 5,6)  

Profund preocupat de sănătatea trupeas-
că și sufletească a semenilor, Sfântul Vasile cel 
Mare a înființat cel dintâi așezământ filantropic 
creștin din lume, Vasiliada. În fapt, era vorba de 
primul spital, primul orfelinat și primul azil. Pe 
structura organizată de el, au funcționat și la noi, 
vreme de secole, spitalele, care se numeau tot 
„vasiliade”.  

În sfârșit, sărbătoarea de astăzi alătură 
cinstirii Sf. Vasile cel Mare și al praznicului 
împărătesc al Tăierii împrejur a Domnului 
Iisus Hristos și ziua Anului Nou. Ne despăr-
țim de anul 2021, care a fost pentru noi toți o 
reală provocare, ținând cont de continua și, 
uneori, dramatica luptă pandemia, care, iată 
ne bântuie de aproape doi ani. Cu toate aces-
tea, am învățat în acești ani  și multe lucruri 
din confruntarea cu boala molipsitoare care a 
secerat atâtea vieți.  

Am învățat că un război nu se poartă 
doar cu arme convenționale și cu dușmani 
definiți. Am purtat anul acesta trecut și încă 
mai purtăm povara unei lupte cu un dușman 
nevăzut, atât de mic și atât de periculos pen-
tru întreaga umanitate. Se poate spune că ne 
confruntăm cu această boală într-un război la 
scară planetară, în fiecare colț al acestui pă-
mânt. Am învățat să luptăm cu propriile noas-
tre limite și frici, să înțelegem că sunt lucruri 
pe care trebuie să le acceptăm și lucruri pe 
care trebuie să le înțelegem.  

Anul care se încheie ne-a ajutat în bu-
nă măsură și să ne restabilim prioritățile reale, 
să ne reorânduim lucrurile, raportându-ne alt-
fel și la trăirea noastră sufletească. De aceea, 
dincolo de greutățile și încercările prin care 
am trecut și, mai cu seamă, de acele dramati-
ce despărțiri de cei dragi care s-au pierdut în 
această confruntare cu boala, dincolo de toate 
acestea trebuie să vedem că timpul își are va-
loarea lui. Să înțelegem că Dumnezeu ne-a 
dăruit veșnicia.  

La început de nou an, să ne sporim 
ascultarea și împlinirea poruncilor lui Dum-
nezeu, așa cum ne învață acest praznic împă-
rătesc, dar și râvna noastră întru a fi de folos 
semenilor, așa cum ne-a lăsat ca predanie 
sfântă, prin întreaga sa viață, Sfântul Vasile 
cel Mare. 

Pr. Mihai Mărgineanu 

Cronică parohială în imagini: 

Concerte de colinde și venirea  
lui Moș Crăciun la parohia noastră  

 
Duminică 19.12.2021, Cursul gratuit de învățare a Colinde-

lor s-a încheiat cu un frumos concert de colinde susținut de co-
piii cursanți și de părinții lor, în cadrul unei manifestări încărca-
te cu bucurie și emoție. 

La final, a venit și Moș Cră-
ciun, încărcat cu daruri și bună-
tăți pe care le-a oferit cu genero-
zitate, atât colindătorilor, cât și 

tuturor celor prezenți. 
Adresăm în mod deosebit mul-
țumiri doamnei Iancu Anca 
Mădălina, care s-a implicat, cu 

bunăvoință și perseverență în pregătirea cursanților, precum și 
doamnei Romina Țurcanu, care a asigurat cadrul organizatoric.  

Luni, 20 decembrie, am primit grupul de colindători ai cla-
sei a III-a B, de la Școala „Carol 
I”, condus de Înv. Nechifor Alina. 
Cu acest prilej, micuții colindători 
s-au spovedit și împărtășit, aflân-
du-ne la vreme de post. 
De asemenea, miercuri, 22 de-
cembrie, am primit elevii clasei a 
II-a A, de la aceeași școală, care 
ne-au pregătit un frumos concert 

de colinde, sub conducerea 
doamnei Înv. Savin Adriana. 
Toți colindătorii au fost răsplă-
tiți cu iconițe, mere, nuci și 
dulciuri. 

Dar cel mai frumos moment 
l-am trăit chiar la Sărbătoarea 
Nașterii Domnului, la sfârșitul 
Sfintei Liturghii, când corul 
parohiei noastre a susținut un 
minunat concert de colinde, urmat de colindele mai multor co-
pii veniți la slujbă. 

Tuturor le adresăm mulțumiri și dorim ca acest colind „sfânt 
și bun” să ne încarce sufletele cu nădejde în Dumnezeu și pute-
rea de a trece peste greutăți.  

(Cronicar) 
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Program liturgic  

Duminică, 26 decembrie 
08:00 Utrenia și Sfânta Liturghie  

Luni, 27 decembrie 
08:00 Utrenia și Sfânta Liturghie  

Vineri, 31 decembrie  
22.30 Slujba de la hotarul dintre ani 

Sâmbătă, 1 ianuarie  
8.00 Utrenia și Sfânta Liturghie  

   Rugăciune  
la început de an calendaristic 

 
 Stăpâne Doamne, Dumnezeul nostru, 
Izvorul vieții și al nemuririi, Făcătorul a toa-
tă făptura văzută și nevăzută, Care ai pus 
vremile și anii întru a Ta stăpânire și îndrep-
tezi toate cu iconomia Ta cea cerească și în-
tru tot bună! 

 Mulțumim Ție pentru îndurările mi-
nunate pe care le-ai făcut asupra noastră în 
toată vremea trecută a vieții noastre și Te 
rugăm, întru tot Îndurate Doamne: binecu-
vintează cununa anului ce a sosit cu bunăta-
tea Ta și păzește pe binecredincioșii creștini 
de pretutindeni, pe păstorii și învățătorii 
noștri; înmulțește zilele vieții noastre întru 
sănătate deplină sufletească și trupească și 
ne dăruiește sporire în toate faptele cele bu-
ne. 

 Dăruiește de sus bunătățile Tale în-
tregului Tău popor: sănătate și mântuire și 
întru toate bună sporire. Sfântă Biserica Ta, 
țara noastră cu toate orașele și satele, izbă-
vește-le de toată reaua întâmplare, dăruindu-
ne tuturor pace fără de tulburare. 

 Răzvrătirile eresurilor strică-le cu 
puterea Ta, iar pe noi întărește-ne, Doamne, 
întru iubirea Cea către Tine și întreolaltă, ca 
să ne învrednicim cu inimă curată totdeauna 
a aduce mulțumire Ție, Părintelui Celui fără 
de început și Unuia Născut Fiului Tău și 
Preasfântului și bunului și de viață făcătoru-
lui Tău Duh, Dumnezeului Celui slăvit întru 
o ființă, și a cânta preasfântului Tău nume: 
Slavă Ție, Dumnezeului și Binefăcătorului 
nostru, în vecii vecilor! Amin. 
 

Vă dorim tuturor un 
 An Nou binecuvântat  
cu bucurii și sănătate! 

 Știu, Doamne, că cu nevrednicie mă împărtășesc cu prea-
curat Trupul Tău, și cu scump Sângele Tău, și sunt vinovat, și 
osânda îmi mănânc și-mi beau, nesocotind Trupul și Sângele Tău, 
al Hristosului și Dumnezeului meu; ci întru îndurările Tale nădăj-
duind, mă aproprii la Tine, Cel ce ai zis: Cel ce mănâncă Trupul 
meu și bea Sângele Meu, rămâne întru Mine și Eu întru el. 
 Îndură-Te deci spre mine, Doamne, și nu mă da spre bat-
jocură pe mine păcătosul, ci fă cu mine după mila Ta; și să-mi fie 
mie Sfintele acestea spre vindecare, și curățire, și luminare, și 
pază, și mântuire, și spre sfințirea sufletului și a trupului; spre 
depărtarea a toată nălucirea și fapta vicleană, și lucrarea dia-
volească ce se lucrează cu dinadinsul întru mădularele mele; spre 
îndrăznirea către Tine și spre iubirea Ta; spre îndreptarea vieții și 
spre întărire; spre adăugarea virtuții și a desăvârșirii; spre împlini-
rea poruncilor; spre împărtășirea cu Sfântul Duh; spre merindea 
vieții veșnice, și spre răspuns bine primit la înfricoșata judecată a 
Ta, iară nu spre judecată, sau spre osândă. Amin!  

(Rugăciune a Sfântului Vasile cel Mare  
înainte de Sfânta Împărtășanie) 


